《信息的智能化加工》
一、教材分析
《信息的智能化加工》是教育科学出版社普通高中《信息技术基础》必修模块第三章第三节内容，主要介绍了人工智能的概念和几种典型的人工智能技术的应用。人工智能是当今信息技术发展的热点和潮流，特别是近些年，人工智能应用越来越多地走进人们的生活。因而，教师在设计教学内容时要体现出时代性。同时，为了帮助学生更好地理解人工智能，可适当增加工作原理等知识，丰富课堂教学内容。
二、学情分析

人工智能对学生来说并不陌生。科幻电影中的智能机器人、生活中的各类智能应用，学生对其有一定的感知和认识，并可能对该主题有较高的兴趣，这些为本节课的学习奠定了良好的基础。但同时，学生对人工智能的认识还比较表面，特别是其工作原理可能是零知识。因此，教师应利用好学生的已有知识、经验和学习兴趣，引导学生学习人工智能的概念和常见应用，帮助学生初步建立起人工智能的知识结构。
三、教学目标

（一）知识与技能

1．能说出人工智能的概念并举出一些常见的典型应用。

2．会使用一些常见的智能化工具加工信息。

3．知道一些常见智能化工具的工作原理。

（二）过程与方法

通过体验信息的智能化加工活动，学会用合适的智能化工具加工信息。
（三）情感态度与价值观

通过学习，感受到人工智能技术的魅力和应用价值，在学习和生活中，愿意使用各种智能化工具。同时，也意识到目前人工智能技术应用的局限性，对其未来的发展充满期待。
四、教学重难点

（一）教学重点

1．人工智能的概念
2．人工智能的三种典型应用：模式识别、机器翻译、智能机器人
（二）教学难点
OCR识别、机器翻译等常见智能化工具的工作原理
五、教学策略
从学生熟悉的智能应用例子出发，先让学生对人工智能及应用产生较充分的感性认识，再进行抽象的理论学习。课堂学习以师生互动为主，教师利用问题引导学生自学，通过全班交流辨清概念，对于原理性知识采取先实践、体验再解释、理解的方式进行教学，实践活动以个人或小组等形式开展。
六、教学准备

PPT课件、学案、学习资源
七、教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入
	呈现大白形象
师：大家看，这是谁？

Q：大白作为一个机器人，它有哪些功能？

播放一段《超能陆战队》视频

请学生说一说对大白的认识。
师：大白是机器人，但它贴心、时刻关顾他人健康，并给予人温暖。如果可以，你愿意有这样的一位机器人伙伴？
	反应
观看，思考
回答
	以学生熟悉的机器人“大白”为引子导出本节课的主题。

	感受人工智能
	虽然，现在还没有像大白这样的机器人，但我们身边的智能化工具越来越多。

例如：语音助手
演示并投屏：

清早起床，打开语音助手，问它：今天的天气？
师：来到不熟悉的地方，想搜一搜周边有什么好吃的？

请一位学生对着语音助手说：“周边有什么好吃的” 
想听音乐，只需对它说 ：“播放大鱼”
师：这是语音助手应用，你的身边有哪些智能化工具或应用呢？

预设：看不见的“翻译官”、棋类游戏、扫地机器人
	聆听
收听女声语音天气播报
一位同学体验
其他同学观察
生生讨论、回答
	联系生活、联接学生的已有经验，丰富学生对人工智能技术应用的感受。

	认识人工智能
	接下来，这位大咖非常智能，它超级会玩人类的棋类游戏，它就是4:1打败世界顶级围棋棋手李世石，3:0完胜世界排名第一柯洁的AlphaGo。

Alpha Go其实是一款围棋人工智能程序。2017年10月，最强版AlphaGo发布，它叫AlphaGo Zero。从空白状态学起，在无任何人类输入的条件下，它能够迅速自学围棋，并以100:0的战绩击败“前辈”。
刚刚我们所说的，所见的都属于人工智能的应用。

1． 什么是人工智能
2． 人类有哪些智能行为

3． 人工智能有哪些常见的应用

带着问题，学习教材P50-53

【课堂交流】
1．补充：
人工智能是对人的意识、思维的信息过程和智能行为的模拟。简单讲就是用机器模拟、延伸和扩展人的智能。
2．引导：

可以看到、听到、闻到、认得（感知、识别事物）

会对遇到的情况、事情进行（判断）

进行数理逻辑思维活动时（思考、推理、证明等）

与人交流时（语言表达、理解）

碰到问题（想办法解决——问题求解）

创作时（规划、设计）

3．列举：

模式识别、机器翻译、智能机器人、计算机博弈、专家系统等。
	倾听
自学教材
两两交流

回答


	以感性认识为基础，利用问题引导学生自主学习人工智能的基本概念并通过师生交流加深印象、促进理解。

	体验人工智能
	学校开展“南北文化”研究性学习活动，大家到图书馆查资料，想把书中的一些文字输入到计算机中，你会怎么做？

有没有更省力的方法？

预设：拍照——OCR识别

是不是真的省力，咱们来试试！
【体验一】

1．给出一分钟，看看你能输入多少文字

2．利用OCR识别软件识别文字

【学习与交流】

1．OCR中文意思是光学字符识别，它是如何工作的呢？
图像采集——预处理（去除信息中的噪声，增强有用信息）——特征提取（构造特征空间，即对识别的事物用什么方法进行描述、分析）——对比识别（待识别字符与模板字符）——文字输出
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2．现实中，你还知道哪些识别技术？

预设：语音识别、手写识别、指纹识别……

这些都属于模式识别，模式pattern，表示一类事物（例如：文字、图像、语音、人体、物体等）。虽然，它们识别的事物不同，但工作原理是类似的。
体验完OCR识别，我们再来做做翻译。

上网看到一首英文小诗，中文是什么意思？请你来翻翻。
【体验二】

1． 两人为一组，一位人工翻，一位用翻译软件翻
2． 比一比翻译速度和质量
【学习与交流】

1．比较结果

2．为什么机器翻译虽然快但有时质量不高？

师：机器翻译是人工建立起语法分析规则，基于一个含有各种句型的原语言和目标语言双语对照的语料库进行工作。

人类语言丰富灵活，当规则没有定义、语料库不够庞大时，翻译不准确就很自然了。 
翻完英文小诗，接着给大家介绍一位24小时、全年无休的京东客服，它就是智能聊天机器人JIMI。
【体验三】

1．和JIMI进行一些交流
2．保存所有交流记录

【学习交流】

你对JIMI的回答满意吗？为什么？

虽然，机器人对自然语言的理解还达不到令人满意的效果，但JIMI在客服答疑方面还是基本胜任的。而且，它还是一个好学的机器人，我们可以教它说话。大家如果感兴趣，可在课后去体验。
现在，智能机器人除了做客户服务，它还可用于很多领域：家用（清洁、管家、护理、教育娱乐等）、专用（医疗、军事、救援、极地科考等）
请带着问题看视频片段

Q：它有哪些智能表现？

引导：

广场舞、单腿跳、打球等（精准运动）

传感器帮助它看到、听到、感到（感知）

上楼梯（判断、决策）
	思考，回答

实践：先手工输入，在用OCR软件识别，最后比较速度和效果
倾听
思考，回答

分组实践，2人一组，一人进行人工翻译，一人使用机器翻译，然后比较
回答比较结果
其他同学评价人工翻译质量

实践

回答

回答
	创设合理的问题情境，逐步引导学生体验人工智能技术的三种典型应用。每个体验活动采用不同的组织形式，增强学生参与活动的兴趣，每个活动之后都有相应的学习和交流，保证了活动的有效性。最后一段小视频的呈现意在丰富学生对智能机器人的感知和认识，引发继续深入学习的愿望。

	活学活用
	看到不知名植物，好奇想知道它是什么，怎么办？

使用人工智能植物识别APP，例如：花伴侣

一花一世界，赏花更识花
	2人一组，讨论解决办法
回答
	实现知识的迁移。

	总结与拓展
	这节课，我们学习了信息的智能化加工（呈现课题），主要体验了OCR识别、机器翻译、聊天机器人的应用，而人工智能技术的其他应用，如专家系统、智能代理等，又是怎样的智能系统，现实中有哪些应用价值，这些问题留给大家课后进行探究。
人工智能改变生活，大家对它的未来有怎样的期待呢？（你对未来世界的想象是……）
如果，人工智能的发展如大家所愿。大白，离我们还会远吗？
	生聆听
生思考、回答
	帮助学生建立本节课的知识结构图，并对人工智能的未来充满美好的愿望。


八、板书设计



人工智能





模式识别


机器翻译


智能机器人


计算机博弈


专家系统


……





OCR  语音   手写   指纹 ……
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